

List izhaja  
dvakrat na mesec.

Posamezna št. 75 p

Naročnina  
mesečno 1.50 D.Rokopisi se ne  
vračajo.Nefrankirana pisma  
ne sprejemajo.

# VOJNI INVALID

Poštnina plačana  
v gotovini.Uredništvo in  
upravnništvo v  
Št. Peterski  
vojašnici.**Glasilno izvršnega odbora udruženja vojnih invalidov, vdov in sirot kraljevine SHS.**

## Iz narodne skupščine.

Ne spominjamo se še dosedaj, da bi se v narodni skupščini kateri izmed poslancev zavzel za invalidsko vprašanje. Naše moledovanje in pritiski pa so zadnji čas vendar dovedli do tega, da se je v skupščinskem zasedanju koncem preteklega meseca spomnilo par poslancev tudi vojnih žrtev in njihovega skrajno slabega položaja ter so nekoliko javno očrtali današnje stanje vojnih žrtev.

Pri svojih govorih pa so stavili upite na ministra za socialno politiko ter zahtevali odgovore. Prvi izmed poslancev, ki je pričel razpravljati v skupščini o našem vprašanju, je bil g. Stanojevič, invalid, ki je vprašal ministra, zakaj se predelava naš zakonski načrt invalidskega udruženja?

Na to vprašanje mu je g. minister takoj odgovoril, da je bil načrt invalidskega zakona itak izdelan še med prejšnjo vlado in invalidskimi zastopniki. Naknadno pa je bilo treba sestaviti komisijo, da načrt pregleda in ga spopolni, nato pa zopet predloži invalidskemu udruženju na vpogled. Udruženje je bilo zaproseno, da stavi svoje predloge, kar je tudi že storilo. (Mi smo stali vedno na stališču našega lanskega septemberskega načrta, izdelanega v Ljubljani. Opomba ured.) — Vlada ima danes mišljenje invalidskega udruženja o načrtu, katero hoče tudi izkoristiti pri razpravah v ministrskem komiteju in narodni skupščini.

Poslanec Stanojevič je vzel odgovor na znanje s pripombo, da je bilo dosedaj z uredbami ugodeno le onim, katerim ni bilo potreba, a pravi invalidi niso dobili svojega.

Mi od naše strani moramo pripomniti, da minister gotovo ne ve, kaj se je odigravalo, ko smo se borili s prejšnjo vlado za naš načrt zakona.

Načrt je bil izdelan sporazumno z udruženjem, toda predelavati ga je pričela že poprejšnja vlada. Osnova na kateri se sedaj dela ni več naš sporazum.

Zivahna kritika o našem vprašanju se je vnela v skupščini tudi tedaj, ko se je glasovalo za budgetne dvanajstine.

Tudi tedaj se je oglasil poslanec Stanojevič, ki je ostro kritiziral delo ministrstva za socialno politiko, katerega dolžnost je bila že zdavnaj sprejeti enoten in stalen invalidski zakon. Ljudje, ki so dali vse za državo, morajo danes prositi in beračiti po ulici, kar je sramota za vse državljane. Kar se naredi za vojne žrtve, se naredi samo provizorično ter imamo invalide, ki še danes nimajo rešitve v pokojninah. Med invalide pa se je uvrstilo tudi ljudi, ki niso in jim absolutno ne gre pravica. Država dolguje danes invalidom ne vem iz kakega vzroka polovico neizplačanih pokojnin. Za invalide ni denarja, kako pa se najde za age in bege, katerim se odkuplja zemlja, ki sploh ni bila nikdar njihova.

Oglasil se je v skupščini tudi slovenski poslanec g. Kremžar.

Protestiral je tudi, ker še danes nimamo stalnega invalidskega zakona niti se še ni predložil načrt skupščini.

Pač pa, je rekel, so se vnesle v budgetne dvanajstine odredbe na škodo invalidov, katere so celo protiuustavne. Govoril je tudi o delu v naših organizacijah ter naglašal da nam gotove osebe teptajo še to zakonsko pravo. — Med tem je omenil afero z g. dr. Goršičem ter zahteval, da se isti kaznuje. Slišal o se vzkliki: »Žalosten šef.« G. Kremžar je nadalje povedal kakšno prvenstvo imajo invalidi v državnih službah, ker se jih pri redukciji prve izbaci iz služb. Pripominjal je, da se je tak slučaj zgodil zadnjič v Ljubljani, kjer so bili invalidi brez krivde reducirani.

Protestiral je, da se hočejo jemati udruženju v Sloveniji gotove bonifikacije.

Kritiziral je tudi redukcijo in lečenje invalidov ter zahteval človekoljubje in pravico.

Zelo dolgo in stvarno je govoril tudi poslanec g. prof. Agatonovič.

Odgovorec dece in mladeži je rekel, da ni samo državna skrb, ampak v prvi vrsti humanitarna dolžnost naroda, društva in domovine.

Pri najbolji volji se ni moglo storiti kaj koristnega in pravilno organizirati to delo o vzgojiti dece in mladeži.

Prvi poskus, ki je nahitro započet ni pravilen, zato ni uspel. Uspeh pa bi, ako država angažira humanitarno javnost. Od 90.000 dece nismo preskrbeli 8500 otrok. Od teh pa je 6500 dece po zavodih. Vsega skupaj imamo 2 privatni šoli. Pojmujem težkoče ministrstva, da bi moglo v tem pogledu kaj več storiti; ker v nobeni drugi kulturni državi ni, da bi država sama skrbelo za osirotelo deco in za to vprašanje. Pri nas imamo za to samo državne zavode, privatnih iniciativ, ki bi to vzele nase pa nimamo. Od 90.000 otrok se jih nahaja samo okoli 2000 po privatnih zavodih. Videl sem v državi kakor naša, kjer so imeli milijon dece za preskrbeti, pa so naredili vse, da so privatne iniciative glavni faktor, ki odgajajo deco.

Ni samo to, da se vzame otrok in da se mu da hrane, treba ga je za njegovo življenje primerno vzgojiti. V naših domovih pa imamo veliko število otrok, a iz njih ta deca ne bo prišla moralno zadosti vzgojena. Obrazovane so razne zaščite dece v državi, a to je samo mlin, ki klepeče, moke pa ne bo dal od sebe. Nato pa je prišel na invalidsko vprašanje. — Eno najbolj bolnih vprašanj je rekel, je invalidsko vprašanje. Kasneje bo prilike veliko, da bomo govorili o njem, toda to se ne bo smelo gledati s tako slabega stališča, kakor se danes gleda iz krogov, ki ga ne poznajo. Invalidsko vprašanje bo treba urediti iz mnogo bolj socialnega pogleda v življenje na stališču humanizma in dolžnosti države napram vojnim žrtvam. Danes to vprašanje še daleč ni urejeno. Poznam to vprašanje tudi v drugih državah, ki so ekonomsko in finančno lažje in družabno srečnejše, pa to vprašanje še niso mogle popolnoma definitivno rešiti in ga spraviti z dnevnega reda, ker sega pregloboko v interese društva, ter ekonomsko in finančno stanje poedince. Gospoda, ono kar je bilo pri nas treba narediti v tem vprašanju tudi še ni storjenega. Nekaj priznam, da je storjenega z ozirom na težkoče, na katere smo v naši državi v tem pogledu naleteli.

Pomislim naj samo na to, da imamo v državi sedem raznih pokrajinskih zakonodajatev. Težkoča je iz teh sedem različnih podlag napraviti enotno invalidsko zakonodajstvo. Druga težkoča je bila dognati, koliko imamo v državi invalidov, ker so proglaševali tudi razne invalide med invalide samo zato, da bi bili v ozadju in bili demobilizirani. Zlasti v deželah, ki niso bile poprej pod Srbijo, je zelo mnogo takih ljudi, ker so bili pod tujimi vladami ter jim je bilo žal iti nad svoje lastne brate, zato so iskali različnih sredstev in načinov, da so izšli od vojakov domov. Srbi, Hrvati, Slovenci in Čehi, vsi so delali na to, da jih osvobodijo in napravili so veliko invalidov. Ali gospoda, to niso pravi invalidi. To stanje je treba, da se sedaj popravi in njihovo število reducira. Mi danes v naši državi nimamo mnogo nad 100.000 invalidov, a od teh se jih lahko precej reducira.

G. minister pripravlja revizijo invalidov. Priznam gospoda, da je to pravilno, ker je mnogo takih med njimi, radi katerih pravi invalidi slabo živijo. Pri tem pa je treba izvršiti, kar je pričela že prejšnja vlada pripravljati in ima sedanja nalogo izvršiti. To je donošenje novega invalidskega zakona, ki bi sedanja razna zakonodajstva v invalidskem vprašanju nekako v sredini njihovih raznih zahtev in potreb zadovoljno in v skladu z današnjimi razmerami rešil. Priznam, da ne bo zakona, ki bi rešil vse

težkoče naenkrat, ker življenje invalidov med svetom je komplicirano z različnimi vprašanji in stvarmi in vsako leto večjimi potrebami.

To je prirodni zakon, ki dela skrbi večjim kulturnim državam, ki so že naredile veliko več v tem vprašanju kot mi. Gospoda, imeli smo zakonski projekt pred zakonodajnim odborom in skupščino, treba je bilo, da smo pokazali invalidom dobro voljo vršenja dolžnosti napram njim ter dolžnost države in očetnjave. Zakaj nismo delali? Radi političnih razprtij v naši državi. Izjavljam, da nikdar ne želim, da se invalidsko vprašanje nosi v politično borbo. To ni politično vprašanje, to je socialno vprašanje vseh strank in vseh slojev naroda.

Sami invalidi so poslednje dni to dokazali, da ne žele svoje vprašanje vreči v kako stranko, ker ga smatrajo za socialni problem. Zato obžalujem, da se to vprašanje ni že rešilo, ko je bilo čas. Danes po preteku leta, pa po pozicijah v proračunu sodim, da bomo čakali zopet eno leto.

Po vladini deklaraciji stavljen je invalidski zakon med tri četrtine zakonodajstva, ki jih je treba izvršiti. Danes g. minister zahteva kredit za revizijo tožb. Ako mi prav g. minister dementira to, izgleda mi, da nima namena prinesiti zakona prej, predno ne revidira invalidskih tožb. Po zakonu se daje pri enaki kvalifikaciji invalidom prvenstvo v državni službi. Ista logika mora veljati pri redukcijah. Invalid se ne more reducirati. Ako bi v Belgiji ali Francoski reducirali invalida, bi nastopil narod proti dotičnem ministru, pri nas pa se to nečujče preide, ker ne umemo in ne pojmujemo žrtev, ki so jih invalidi doprinesli.

Videč te nedostatke v kreditu pri najbolji volji ne moremo podati ministru možnost za te prilike, ko uvidim, da ni onega kar je najpotrebnejše, da zadovolji potrebe, zato ne morem glasovati za kredit. (Ploskanje in odobravanje.)

Kot zadnji zagovornik je zelo dobro govoril še poslanec g. Moskovljevič.

Začel je: Ko govorim o ministrstvu za socialno politiko nehoti pomislim na invalide in njih vprašanje.

Ako se pomisli, da je od celokupne sume za izdatke ministrstva za socialno politiko štiri petine za invalide, mora to čudno izgledati, kar bom s prstom pokazal.

Gotovo se dobro spominjate, kako je bil lani izvršen izreden kongres invalidov, ki je izbral odbor stotine. Dotični invalidi so hodili vsaki dan na skupščinske debate, da bi pritirali do svojega zakona.

Takratna vlada g. Pašića je dala častno besedo, da bo rešila invalidski zakon v takratnem zasedanju. Tudi drugo zasedanje ni rešilo zakona ker se je odšlo na volitve.

Pozabiti se ne sme, da so invalidi navedli ogromno vsoto, ki jo imajo po zakonu terjati od države.

Zato pa povsem čudno izgleda, da ministrstvo stvarno ne zahteva kreditov za pokritje izrednih izdatkov, ker jih je že lahko pokrilo iz prihrankov.

Gospoda, blizu 100.000 Din se dolguje invalidom, a država ne zahteva vsote, da povrne dolg invalidom. Zahteva se samo 352.964 Din v izrednih kreditih. Druga ministrstva so zahtevala ogromne kredite, na katerih upravičenost nismo bili uverjeni. Ako hoče ta vlada podaljšati delo, treba ji je doprinesiti invalidski zakon. To je državna potreba, katero zahteva socialno pravo. Istotako pa je treba izvršiti obetano revizijo invalidov. Ne samo v novih krajih iz patriotskih vzrokov, tudi pri nas boste videli ljudi, ki so dobivali invalidska uverenja in pokojnino brez vsake potrebe. Tudi je dosti žen, ki živijo neomozene; ne zahtevajo niti za deco pokojnin, samo jo zahtevajo zase, in ljubimkujejo z onimi, ki so jim pokojnino pridobili.

S tem se vstvarja nemorala in ko narod po vaseh to vidi, se protivi dajanju pomoči. —





